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Le calcul des déperditions thermiques :

Description et utilisation :

Le calcul des déperditions thermiques permet de déterminer la puissance nécessaire des installations

de chauffage a mettre en oeuvre.

Processus du calcul ;

Boutique AFNOR pour : ALTER ECOH le 30/3/2010 17:59

NF EN 12831:2004-03
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Elape a)

Détermination des données de base :

- tempéralure extérieure de base
- rmoyenne annuelle de la température extérieure

Données climatiques

Définition de chaque espace du bétiment ;

N
Espace chauffé
loun‘T'“" —{ Espace non chautfe 7]

o
—Empémlure Intérieure de tase |

Statut de chaque espace et
température intérieure de base de
chaque espace chauflé

| Etape c)

Détermination :
- des caractéristiques dimensionnelles
- des caractéristiques thermiques

de toutes les parois paur tous les espaces chaufiés et non chauffés

Données relatives au batiment

' Etape d)

Calcul des déperditions de base par transmission :

(Coefficient nominal de déperdition par Iransmission x écart de température de base)

Pour les déperditions a fravers :
- I'enveloppe du batiment

- les espaces non chauffés

- les espaces adjacents

- le sol

Etape €)

Calcul des déperditions de base par rencuvellement d'air :

(Coelficient nominal de déperdition par renouvellement drair x dcart de température
de basa)

L Etape f)

Calcul des déperditions de base totales -

(Dep
d'air)

ditions de base par ransmission + déperditions de base par renouvellement

Calcul des déperditions du
batiment

Calcul de la surpuissance de montée en température :

Etapeg) | ” -
(pulssance supplémentaire nécessaire pour compenser les effets de l'intermittence Effets de ;:::;fr:ﬂtence du
du chauffage) ¢ ge

Etape ) !! Calcul de la charge thermique totale :
(déperditions de base totales + surpuissance de montée en température) Calcul de la charge thermique

Figure 1 — Processus de calcul pour un espace chauffé
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Les déperditions liées aux parois et ponts thermiques :

®d =X (A.U.e.b) . (Tine. — Tacvase) + £ (L.¥.b) . (Tin. — Taebase)
Pd = Z(A0e-b s LW b). AL -

A : surface déperditive (m?)

U : valeur déperditive de la paroi (W/m2.K)

e : facteur correctif d’exposition des parois (par défaut pris égal a 1 et sans dimensions)
b : facteur de réduction zone chauffée / zone non chauffée (sans dimension)

L : longueur de pont thermique (m.)

¥ : valeur de pont thermique (W/m.K)

Tine. : température intérieure

Tae base : température de base

Les déperditions par renouvellement d’air

(DI' = 0,34 . Q . (Tint. - Tcle I)ase) + 0,34 . Qi -(Tint. - Tde base)

C=
Q : débit extrait (m*h) par ventilation mécanique / Qi: débit extrait (m’/h) par défaut
d'étanchéité / ®@r : flux thermique évacués par le renouvellement d'air (en Wh)

Qi=2.Vi.n50.ei.Ei
V: : volume intérieur chauffé (m®)
s : taux horaire de renouvellement d’air sous 50 Pa (h™)

¢i : coefficient d’exposition (sans dimension)
E;: facteur correctif de hauteur (sans dimension)

Les déperditions liées a ’intermittence :
Os =A;. f

A; : surface de plancher (m?)
Fu : facteur de relance (W/m?)

Puissance a installer :

Dy (W) =Dd + Or + Ds
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Boutique AFNOR pour : ALTER ECOH le 30/3/2010 17:59
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EN 12831:2003

D.5.2  Taux de renouvellement d’air — ng, (voir 7.2.2)

NF EN 12831:2004-03

Le Tableau D.7 donne des valeurs par défaut du taux de renouvellement d'air, ngq, pour le batiment entier résul-
tant d'une différence de pression de 50 Pa entra l'intérieur et I'extérieur.

Tableau D.7 — Taux de renouvellement d'air pour le batiment entier, nsg

50
h!

Consiruction

Degré d'étanchéité a I'air de J'enveloppe du batiment

(qualite des joints de fenétre)

élevé

(joints des fenétres
et portes de haute qualité)

moyen

(fenétres a double vitrage,
joints normaux)

bas

(fendtres a simple vitrage,
pas de joints)

ou batiments

maisons <4 4-10 >10
individuelles
aulres logements <2 2-5 >5

Il est permis d'exprimer les taux de renouvellement d'air d’'un batiment entier pour des différences de pression
autres que 50 Pa, mais it convient d'adapler ces résultats pour pouvoir utiliser I'équation 17 du 7.2.2.

D.5.3

Coefficient d’exposition — e (voir 7.2.2)

Le Tableau D.8 donne des valeurs par défaut du coefficient d'exposition, e.

Tabieau D.8 — Coefficient d’exposition, e

e
Classe d'exposition Espace chauffé Espace chauffé Espace chauffé
sans ouvertures avec une ouverture avec plus d'une ouverture
exposées exposée exposée
Site non abrité
(batiments en zone ventée, batiments de 0 0,03 0,05
grande hauteur en centre ville)
Site modérément abrité
(batiments en campagne protégés par des 0 0,02 0,03
arbres ou par d'autres batiments, banlieues)
Site trés abrité
{batiments de aille moyenne en centre ville, 0 0,01 0,02
batiments en forat)
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D.5.4 Facteur correctif de hauteur — 2 (voir 7.2.2)

Le Tableau D.9 donne des valeurs par défaut du facteur correctif de hauteur, e.

Tableau D.9 — F acteur correctif de hauteur, ¢

Hauteur de I'espace chauffé au-dessus du sol
(du centre du local au niveau du sol)

0—10m 1,0
>10—30m 1.2
>30m 1,5

D.6 Espaces & chauffage intermittent (voir 7.3 et 9.2.2)

Les Tableaux D.10a et D.10b donnent des valeurs par défaut du facteur db relance, fqy. Ces tableaux sont basés
sur les dimensions intérieuras pour l'aire de plancher et peuvent élre utilisés pour des locaux dont la hauteur
moyenne n'excéde pas 3,5 m. .

La masse effective du batiment est donnée en trois catégories, comme suit :
— bétiments de forte inentie (planchers et plafonds en béton et murs en briques ou en béton) ;
— bétiments d'inertie moyenne (planchers et plafonds en béton, et murs Iégers) ;

— bétiments de faible inertie (faux plafonds, planchers surélevés et murs légers).

Tableau D.10b — Facteur de relance, fiyy, pour batiments résidentiels,
durée maximale du ralenti de nuit 8 h

Tan
W/m?
Temps Chute prévue de la température intérieure lors du ralenti &
de relance °
h 1K’ 2k® 3K
Inertie du batiment Inertie du batiment Inertie du batiment
faible moyenne forte
1 Eh! 22 45
2 6 1 22
3 4 9 - 16
4 2 7 13
a) Dans des bétiments bien isolés et étanches & Fair, une chute prévue de température intérieure
lors du ralenti supérieure de 2 K & 3 K n’est pas trés vraisembiable. Elle dépend des conditions
climatiques et de l'inertie thermique du batiment.
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Exercice :
Déterminer la puissance de chauffage a installer pour le projet.

Habitation individuelle / site modérément abrité / n50 = 5
temps de relance 4h - chute de température programmeée 2°C — débit d'extraction d'air : 120 m3/h

température de consigne : 19°C
température de base : -5°C

vitrages sud : Uw =2 W/m? K — facteur solaire Sw = 0,5
vitrage Ouest : Uw = 1,7 W/m2.K - facteur solaire Sw = 0,4
Velux : Uw = 1,8 W/m2K - facteur solaire Sw = 0,3

mur Sudenpierre ;. ( Oc .o
extérieur vers intérieur :
terre : 40 cm /A= 1,2 WmK

- mur ossature bois : A2 con
extérieur vers intérieur :
bardage bois 2,5 cm /A =0,15 W/m.K
ossature bois 14,5 cm (entraxe 50 cm — ¥ = 0,02 W/m.K) remplissage ouate A = 0,039 W/m.K
OSB1,2cm/A=0,13 WmK

plancherbas: €
extérieur vers intérieur :

dalle I5cm/A=2 W/mK .
liege 8 cm / A= 0,042 W/m.K
chape Scm /A =1,5 W/ mK

toiture rampants : Cik = 75 3m
extérieur vers intérieur : :
isoroof 3,5 cm / A = 0,045 W/m.K
ossature bois 20 cm (entraxe 50 cm — ¥ = 0,01 W/m.K) remplissage ouate A = 0,039 W/m K
ba 18 1,8 cm /A =0,32 Wm.K

pont thermigques :

plancher bas mur terre : 0,5 W/m.K / plancher bas mur ossature bois : 0,15 W/m.K

plancher intermédiaire mur terre : 0,3 W/m.K / plancher intermédiaire mur ossature bois : 0,13
W/m.K

toiture facade : 0,1 W/m.K / toiture pignon : 0,05 W/m.K / toiture acroterre : 0,7 W/m.K

coins sortants terre : 0,5 W/m.K / coins sortants bois : 0,12 W/m.K

coins rentrants : 0,35 W/m.K
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